

ему, как кажется, иногда надоедают. А как во время холода и голода нельзя пренебрегать потребной одеждой и пищей, так нельзя пренебрегать теми средствами, через которые пища и одежда приобретаются. У святых отцов говорится, что «край бесовския суть», т.е. что крайности происходят от подущения душевных врагов. Безрассудно быть пристрастным к деньгам, и нерассудно пренебрегать ими; то и другое худо и ведет не только к смущению, но и даже к вреду душевному через разные путаницы от неправильного пренебрежения». В отношении возможного толкования вредности денег и необходимости правильного их использования он указывал: «Деньги сами по себе или, вернее, по цели, назначенной от Бога, вещь весьма полезная. Они заменяют недостаток простоты и любви между людьми. Без денег кто бы расчел людей? Были бы вечные споры, и ссоры, и даже драки до убийства, а малыми монетами и даже ничтожными бумажками люди от всего этого избавляются, сами не понимая того. Вред не от денег, а от безрассудной жадности, или скупости, или от злоупотребления, пожалуй, скажем, и от неправильного пренебрежения. Пользуясь употреблением денег правильно будешь покойна» [1. С. 191-192]. Это очень важные слова, которые каждый христианин должен иметь в виду.

1. Симфония по творениям преподобных Оптинских старцев. В 2-х томах. М.: 2009. Т. 1. — С. 191-192.

*Диакон Грибовский Дмитрий*

*студент Минской духовной академии*

### **Религиозность жителей Минска и его пригорода как социальная характеристика**

В январе – мае 2015 года автором были опрошены жители Северного поселка г. Минска и деревни Большое Стиклево, в ходе которого было проведено около 650 бесед. При этом опросчик был в подрянике, т.о. люди понимали его принадлежность к священнослужителям, что, безусловно, сказалось на результатах исследования.

Индекс доброжелательности жителей Северного поселка:

19% – от резко негативного отношения к представителю Православной Церкви до слегка не доброжелательного общения с ним.

40% – спокойное ровное доброжелательное общение.

41% – изначальная радость по поводу посещения их дома, приглашение прийти вновь.

Религиозная принадлежность опрошенных:

Православные: 83,7%; католики: 7,6%; баптисты и пятидесятники: 3%; атеисты: 4,2%; староверы: 1,5%.

Индекс доброжелательности жителей деревни Большое Стиклево:

10,4% – от резко негативного отношения до слегка не доброжелательно-го общения.

39,2% – спокойное ровное доброжелательное общение.

50,4% – изначальная радость по поводу посещения их дома, приглашение прийти вновь.

Религиозная принадлежность опрошенных: православные: 83,6; католики: 7,4%; баптисты: 4%; атеисты: 2%; мусульмане: 1%.

В ходе опроса было установлено, что из 83,7% жителей Северного поселка – лиц, относящих себя к православным, 7,2% – это постоянные прихожане. А в деревне Большое Стиклево из 83,6% лиц, декларирующих свою принадлежность к Православной Церкви – 10,3%. Это люди, регулярно исповедующиеся, причащающиеся и посещающие богослужения, осведомленные об основах православной веры. Остальные 76,5% (минчан) и 73,3% (жителей Стиклево) – это люди в большинстве своем посещающие храм эпизодически, ставшие православными вследствие их крещения в детстве.

Эти 76,5% и 73,3% опрошенных, не являясь институционально верующими христианами, уважительно относятся к православной вере и к Церкви, верят в Христианского Бога, посещают храм чтобы поставить свечи либо на большие праздники. Для такой категории лиц характерно абсолютное незнание христианской догматики, заповедей Божьих, Священного Писания и таинств Церкви. Большая часть из них ни разу не исповедовалась и не причащалась в сознательном возрасте. Большей частью они религиозно-толерантны, верят в то что «все религии учат добру», и что «Бог для всех один», просто разным народам Он открывается по-разному. В общей массе испытуемых не редки случаи откровенных рассказов о своей личной жизни. Следует отметить, что многим не с кем поговорить о своих проблемах и спросить совета, но дойти до храма и поговорить со священником они не решаются в силу отсутствия такого опыта, стеснения или иных причин. При этом результаты исследования показали, что большая часть опрошенных доверительно относится к служителям Православной Церкви.

***Нарижний Артем Сергеевич***

*магистр права, юрист ООО "Онегин-Консалтинг",*

*аспирант юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета*

## **Об особенностях спецификации предмета залога в Республике Беларусь**

Первой своеобразной чертой белорусского законодательства следует признать положения п. 2 ст. 321 ГК РБ, в силу которых при ипотеке предприятия или иного имущественного комплекса в целом право залога распространяется на все его имущество - движимое и недвижимое, включая право требования и исключительные права, в том числе приобретенные в период ипотеки, если иное не предусмотрено законодательными актами или договором. Эта норма свидетельствует о мягкости описательных стандартов предмета залога, существующих в Республике Беларусь. Однако та ее часть, которая